	Banque de sujets de SES pour la première – Académie de limoges 
	

	Type de sujet
	Epreuve composée, partie 3


	Partie 
	Regards croisés

	Thème du programme
	Entreprise, institution, organisation

	Questionnement
	Comment les rapports sociaux s’organisent-ils au sein de l’entreprise ?

	Notions (colonnes du programme) 


	Entreprise

Hiérarchie

Coopération

Rapports sociaux

	Sujet 
	Vous montrerez que l’entreprise n’est pas toujours un lieu de coopération.

	Les attendus (connaissances et mécanismes) en référence à la colonne 3 du programme 

Proposition de progression (EC 3) ou plan pour la dissertation 
	L’entreprise n’est pas toujours un lieu de coopération

A. parce qu’il y a des enjeux économiques liés au partage de la valeur ajoutée (doc 1 et 2)

B. Parce qu’il y a des enjeux sociaux tel que les en jeux de pouvoir  (doc 2 et 3)


Sujet de EC3

Vous montrerez que l’entreprise n’est pas toujours un lieu de coopération.

Document 1
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D’après INSEE, comptes nationaux annuels
EBE : Excédent Brut d’exploitation, mesure la part de la valeur ajoutée qui revient à l’entreprise, il mesure le profit.
Note : le total ne fait pas 100 car il faut tenir compte des impôts sur la production.

Document 2
Part des entreprises ayant engagé au moins une négociation en 2011 et taux d’aboutissement
[image: image2.emf]Négociations engagées
en 2011 au niveau de
I’entreprise et/ou de I'un
de ses établissements, du
groupe, de I'UES

Négociations engagées
en 2011 au niveau central
de I'entreprise

Taux
d’aboutis-
sement des
négociations
engagées au
niveau central
de I'entreprise
%
d’entreprises

Part de la catégorie
dans I'ensemble du champ

% # i 7 ayant signé un % %
d’entreprises  de salariés | d’entreprises  de salariés Y 9 o . o
Ry, . AT ; accord parmi | d’entreprises  de salariés
ayant négocié  concernés |ayant négocié concernés
celles ayant
négocié
E bl 15,4 61,5 {1235} 56,1 76,0 100,0 100,0
10849 5alAMES ..o 7.7 10,7 5,4 7.9 62,7 83,2 28,1
50 & 99 salariés .. 36,1 37,5 30,0 31,0 78,7 9,0 9,9
100 a 199 salariés 63,0 64,5 56,2 57,4 84,6 3.1 71
200 a 499 salariés .. 75,9 76,3 71,8 72,1 84,6 3,5 15,2
500 salariés ou plus. 94,2 97,2 87,2 90,2 88,6 1,3 39,6
50 salariés ou plus... 53,6 81,3 47,8 74,9 83,2 16,8 71,9
Dont 200 salariés ou plus ...........ccccccoiiiiiiricncnns 80,8 91,4 75,9 85,2 85,8 4,7 54,9
Entreprises ayant un délégué syndical 84,3 95,7 73,9 88,5 81,3 89,3 60,0
Entreprises n'ayant pas de délégué syndical... 7.2 17,9 5,2 15,0 66,8 10,7 44,0

Lecture : les entreprises de 50 salariés ou plus représentent 16,8 % des entreprises et 71,9 % des salariés du champ de I'enquéte ; 53,6 % d’entre elles ont engagé au
moins une négociation collective (quel que soit le niveau de négociation) durant I'année 2011 ; 81,3 % des salariés des entreprises de cette taille sont donc potentiellement
concernés par au moins une négociation ; 47,8 % des entreprises de 50 salariés ou plus ont ouvert au moins une négociation au niveau central de I'entreprise et pour
83,2 % d'entre elles, ces négociations ont abouti a la signature d’au moins un accord collectif courant 2011.

Champ : entreprises de 10 salariés ou plus (secteur marchand non agricole).










Source : Dares, enquête Acemo « Négociation et représentation des salariés ».

Document 3 Compte rendu d’une interview de Alain d’Iribarne, directeur de recherche au CNRS 
 En quoi l’open space pose-t-il problème ? 
Dans la tradition française, le bureau est un lieu de symbole extrêmement fort. Avoir son propre bureau fermé, c’est signe que l’on est bien placé hiérarchiquement. C’est aussi un gage de tranquillité pour travailler, et de possibilité de personnalisation, d’appropriation de son lieu de travail. A l’inverse, l’open space est un plateau, souvent de 30 à 50 personnes, sans cloison, et avec des postes de travail complètement anonymes, dépersonnalisés. 

 Est-ce le symbole d’un nouveau management ? 
L’open space est considéré comme étant « moderne » : cela permet une meilleure collaboration des salariés, de faciliter le travail en équipe. Mais en contrepartie, l’open space fabrique du contrôle social. La norme sociale, sous forme de « cancans », de rumeurs, est très présente dans l’entreprise, et est ainsi accentuée par l’open space Chacun se surveille, écoute les conversations des autres. La hiérarchie de l’entreprise se sert en fait de l’open space comme d’une mécanique de contrôle social des salariés entre eux, ce qui lui évite de le faire elle-même.

Propos recueillis par Laure DAUSSY

In Alain D’Iribarne, www.lefigaro.fr, 19 novembre 2008
